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Návrhy a podnety k tvorbe legislatívnych dokumentov
a) Zákon o výchove a vzdelávaní

Návrhy a podnety k tvorbe zákona o výchove a vzdelávaní

Spracované na základe dokumentu Súbor nástrojov na podporu pedagogických inovácií, návrh strategicko – akčného plánu (ďalej plánu) Ministerstva školstva na začlenenie programov pedagogických inovácií podporujúcich rozvoj kľúčových kompetencií do vzdelávacieho systému. Plán je vytvorený pre potreby Ministerstva školstva SR. Je dielom medzisektorovej pracovnej skupiny, zloženej zo zástupcov zapojených štátnych a mimovládnych inštitúcií (Ministerstvo školstva SR, ŠPÚ, Iuventa, Nadácia pre deti Slovenska a nezávislí experti).

Pri napĺňaní cieľov kurikulárnej transformácie predpokladáme existenciu prechodného obdobia, obsahujúceho súčasne prvky nového otvoreného vzdelávacieho systému i prvky tradičného vzdelávacieho systému. Považujeme za potrebné vytvárať predpoklady pre uskutočnenie procesu zmeny a samotný proces zmeny manažovať. V rôznych fázach procesu je potrebné diferencovane riešiť problematické otázky a postupne, plynulo, v spolupráci odborníkov z rôznych sektorov, vytvárať podmienky pre otvorený, diverzifikovaný, kvalitný, efektívny vzdelávací systém., ktorý poskytuje priestor pre tvorivosť vzdelávaných aj vzdelávateľov, pre komplexné rozvíjanie osobnosti detí, mladých ľudí i vzdelávateľov. 

I. Návrhy a podnety pre prechodné obdobie
1. Výchovno – vzdelávacie programy.
Výchovno – vzdelávacie programy sú:
a) rámcový výchovno – vzdelávací program poskytujúci stupeň vzdelania,
b) rámcový výchovno – vzdelávací program neposkytujúci stupeň vzdelania,

c) školský výchovno – vzdelávací program poskytujúci stupeň vzdelania,

d) školský výchovno – vzdelávací program neposkytujúci stupeň vzdelania.
Zdôvodnenie:
Zavedenie dvojúrovňového participatívneho kurikula si vyžaduje definovanie výchovno-vzdelávacích programov.

2. Školské zariadenia ďalšieho vzdelávania pedagogických zamestnancov.
Školské zariadenie pre ďalšie vzdelávanie pedagogických zamestnancov je centrum regionálneho vzdelávania pedagogických zamestnancov a školsko-pedagogického poradenstva ako modelové vzdelávacie centrum, ktoré zriaďuje a zrušuje ministerstvo školstva, regionálny alebo obecný školský úrad a ďalší zriaďovatelia (cirkevní, súkromní, neziskové organizácie) pri škole so školským inovačným alebo alternatívnym programom. Modelové vzdelávacie centrá sú vytvorené na základe zmluvnej spolupráce ministerstva školstva, školských úradov alebo ďalších zriaďovateľov škôl a vzdelávacích inštitúcií odborne garantujúcich inovačné a alternatívne programy škôl.
 Zdôvodnenie:
V uplynulých rokoch v pedagogickej praxi vzniklo viacero iniciatív uplatňujúcich inovačné školské vzdelávacie programy, ktoré fungovali v praxi ako centrá regionálneho vzdelávania pedagogických zamestnancov a školsko-pedagogického poradenstva, čím potvrdili svoju opodstatnenosť a prínos pre prax. Boli vytvorené vzdelávacie programy pre ďalšie vzdelávanie pedagógov akreditované MŠ SR, realizované na školách. Boli vzdelávaní tiež študenti pedagogických fakúlt v inovačných programoch. 

 
Modelové vzdelávacie centrá predstavujú odborné vzdelávacie inštitúcie pre ďalšie vzdelávanie pedagógov poskytujúce vzdelávanie v najslabšej časti pedagogickej prípravy budúcich učiteľov - získavaní pedagogickej spôsobilosti. Prispievajú k dostupnosti ďalšieho vzdelávanie pre pedagógov regiónu, pri prehlbovaní ich pedagogickej spôsobilosti. Poskytujú odborné poradenstvo a konzultácie nielen pedagógom, študentom ale aj rodičom. Sú významným inovačným prvkom v rozvoji celej komunity.

3. V ustanoveniach zákona o výchove a vzdelávaní týkajúcich sa typov škôl uviesť ako jeden z typov škôl „modelovú školu (prípadne cvičnú školu/triedy)“, prípadne by mohli na školách vznikať „modelové triedy“. Uvedené školy a triedy budú najmä miestami na tvorbu a implementovanie inovácií vo výchove a vzdelávaní (modelový program - inovačný, alternatívny školský program, vyučovacia stratégia, vyučovacia metóda, organizačná forma). 

Zdôvodnenie:
V prechodnom období k tvorbe školských vzdelávacích programov budú dôležité úlohy plniť školy, sieť modelových škôl alebo modelových tried, ktoré sa inovačným aktivitám venujú už dlhšie obdobie (zvyčajne v spolupráci s profesijnými neziskovými organizáciami). Existencia modelových škôl a modelových tried vytvorí podmienky na:
· prezentovanie príkladov dobrej praxe (model, program - inovačný, školský, vyučovacia stratégia, vyučovacia metóda, organizačná forma) a ich ďalšiu disemináciu,

· vznik a experimentálne overovanie inovácií vo výchove a vzdelávaní,

· vytvorenie odborného potenciálu na vznik a realizáciu inovácií vo výchove a vzdelávaní,

· zdokumentovanie kvality výchovy a vzdelávania na jednotlivých školách,

· lepšiu informovanosť rodičovskej verejnosti,

· vzájomnú výmenu skúseností škôl, 

· ich metodickú činnosť, otvorené vyučovanie,

· organizovanie regionálnych konferencií, ktoré sú efektívnymi nástrojmi ďalšieho neformálneho vzdelávania a informálneho učenia vzdelávateľov v regióne. 

V miestach modelových škôl ako príkladu dobrej inovačnej praxe je vhodné vytvárať, zvyčajne v spolupráci s profesijnými neziskovými organizáciami, centrá regionálneho vzdelávania učiteľov a školsko-pedagogického poradenstva pri tvorbe a implementácii inovačných a školských programov. Približuje sa tým vzdelávanie k jeho účastníkom, zvyšujú sa možnosti pre výmenu skúseností v regióne. Vzdelávanie priamo na školách poskytuje priame zážitky z pedagogickej praxe a podporuje výmenu skúseností medzi jeho účastníkmi.
4. Spolupráca s partnermi školy.
Medzi partnermi školy uvádzať aj profesijné mimovládne organizácie, ktoré sú odbornými garantmi alternatívnych a komplexných inovačných programov.

Zdôvodnenie:
Dlhodobá spolupráca škôl a profesijných MVO sa realizuje v rámci spoločných projektov škôl a profesijných MVO pri profilovaní školy podľa vybranej filozofie školy, pri vytváraní koncepcie školy.
Spolupráca s profesijnými MVO sa realizuje aj pri vytváraní regionálnych centier kontinálneho vzdelávania pedagogických zamestnancov a pedagogického poradenstva a predstavuje užšiu formu spolupráce školy a profesijnej MVO. 

Rovnako vytváranie modelových škôl pre jednotlivé inovačné a alternatívne programy (montessori škola, ITV, waldorfská škola, daltonský plán,....) sa uskutočňuje podľa štandardov stanovených jednotlivými profesijnými MVO, pri vzájomnej spolupráci partnerov. 

5. Pedagogické poradenské služby pre zamestnancov školy (manažment, učiteľov, vychovávateľov, ďalších pedagogických zamestnancov,...) zaviesť do systému kontinuálneho vzdelávania.
Zdôvodnenie:
V procese prípravy a realizácie obsahovej zmeny si zvláštnu pozornosť zasluhuje vytvorenie inštitútu pedagogických poradcov, pôsobiacich vo vnútroškolskom vzdelávaní, pre tvorbu programov škôl a pedagogické inovácie. Na základe viac ako 10 ročných skúseností kolektívov škôl so zavádzaním pedagogických inovácií je okrem tradičných foriem vzdelávania (tréningov, workshopov, otvoreného vyučovania, sebavzdelávania, ....) nevyhnutným predpokladom efektívneho procesu zmeny aj koučing pre manažment škôl, pre pedagógov. Súčasné personálne vybavenie škôl s takouto náplňou pedagogických pracovníkov nepočíta. Na základe skúseností inovačných iniciatív je potrebné tieto činnosti zabezpečiť ďalšími pracovníkmi (externými aj internými). Predpokladom pre poskytovanie týchto služieb je okrem patričného vzdelania aj inovačná pedagogická prax.

6. Medzi organizačné formy vzdelávania v škole okrem vyučovacej hodiny ako ďalšiu možnosť zaradiť aj vyučovací blok, pričom dĺžka vyučovacích hodín a prestávok je určená školským vzdelávacím programom. 

Zdôvodnenie:

Pri alternatívnych a overených komplexných inovačných programy je vyučovanie členené zvyčajne do vyučovacích blokov. Pre využívanie moderných vyučovacích metód, obsahovej integrácie predmetov je vyhovujúcejšou jednotkou práve integrovaný učebný blok, (spravidla
90 minútový).
7. Katalóg pedagogických inovácií a školských programov.
Katalóg pedagogických inovácií sumarizuje príklady dobrej pedagogickej praxe v rámci formálneho vzdelávania. Približuje experimentálne overené inovačné a alternatívne programy, školské programy, praxou overené inovačné vyučovacie metódy, stratégie a organizačné formy, ako aj projekty a programy záujmovej činnosti. Programy a ďalšie metódy, či projekty sú usporiadané podľa prijatých kritérií a štruktúry, čím poskytujú prehľad s metodickými postupmi pre školy, ktoré sa snažia zvýšiť svoju kvalitu implementáciou príkladov dobrej praxe a tvorbou školských programov. 


Pri posudzovaní alternatívneho alebo inovačného programu budú prizvaní odborníci
z príslušnej profesijnej inštitúcie, odborného pracoviska. 

Škola je autonómna vo svojej činnosti. Keď sa škola a rada školy rozhodne pre skvalitňovanie svojej činnosti formou realizácie overeného a praxou potvrdeného inovačného programu, projektu, stratégie, metódy alebo organizačnej formy, je povinnosťou zriaďovateľa napomáhať tomuto procesu.

Zdôvodnenie:
Katalóg predstavuje výbornú metodickú pomoc v období školskej reformy, potvrdenú aj zahraničnými skúsenosťami, čo dokumentuje aj navrhovaná štruktúra katalógu:
Úvod = cieľ Katalógu a orientácia v ňom
1. Inovačné edukačné programy – abecedne usporiadané prehľadové tabuľky a širšie charakteristiky experimentálne overených edukačných programov a autorských projektov s ukážkami.
2. Projekty pedagogických inovácií – abecedne usporiadané ostatné formy pedagogických inovácií – vyučovacie stratégie, metódy a formy, organizačné formy s ukážkami.
3. Programy a projekty záujmovej činnosti – abecedne usporiadané charakteristiky programov a projektov záujmovej činnosti, ktoré rozvíjajú osobné a sociálne kompetencie detí a mladých ľudí. 
4. Postup zápisu do Katalógu = transparentné kritériá a postup
5. Organizačný postup a informácie pre výber a zavádzanie IP.
II. Návrhy a podnety pre cieľový stav reformy
1. Zavedenie dvojúrovňového modelu vzdelávacích programov.
· odbory vzdelávania alebo pre skupinu odborov. Určuje spoločné minimum, štátna úroveň = rámcový vzdelávací program, vydávaný pre jednotlivé záväzné pre školy (ciele vzdelávania, vzdelávacie oblasti, vzdelávacie štandardy – obsahové a výkonové).

· školská úroveň = školský vzdelávací program, ktorý si vypracúva škola samotná v súlade s rámcovým vzdelávacím programom.

Zdôvodnenie: 

Školské vzdelávacie programy umožnia zavádzať inovácie priamo do vzdelávacej praxe, bez zdĺhavého procesu experimentálneho overovania. Pokiaľ budú inovatívne vzdelávacie programy v súlade s rámcovými vzdelávacími programami, nebude nič brániť ich implementácii do širokého vzdelávacieho prúdu. Osvedčenie o súlade školského vzdelávacieho programu s rámcovým vzdelávacím programom považujeme za dostatočnú poistku na to, aby bola udržaná kvalita vo vzdelávaní a aby sa rešpektovali požiadavky štátu na odovzdávanie istého spoločného základu na každej škole. 
2. Vytvorenie riadnej Kurikulárnej rady, ktorá by bola poradným orgánom vlády pri tvorbe a napĺňaní rámcových vzdelávacích programov. KR by mala zriaďovať pracovné skupiny – medzi nimi aj pracovnú skupinu pre rozvoj a implementáciu komplexných inovatívnych vzdelávacích programov.
Zdôvodnenie:
Kurikulárna rada ako poradný orgán ministra školstva nedisponuje dostatočnými kompetenciami pri tvorbe záväzných rámcových vzdelávacích programov. Navrhujeme preto, aby bola kreovaná ako poradný orgán vlády na základe transparentného mechanizmu, ktorý bude umožňovať participáciu zástupcov školského prostredia, profesijných organizácii učiteľov ako aj ďalších aktérov vzdelávania v procese navrhovania jej členov. Pracovné skupiny KR je potrebné vytvárať podľa rovnako transparentného mechanizmu. 

3. Otvorenie trhu s učebnicami.
· vytvoriť konkurenčné prostredie, v ktorom budú vydavateľstvá slobodne uvádzať na trh pestrú paletu učebníc

· súčasný schvaľovací proces zmeniť na proces osvedčovania súladu učebníc s rámcovými vzdelávacími programami

· legislatívne potvrdiť súčasnú možnosť používať pri vyučovaní rôzne učebnice a učebné texty podľa výberu učiteľa, to znamená aj neosvedčené (osvedčenie chápať ako certifikát kvality)

· financie na nákup učebníc preniesť v plnej výške priamo na školy 

Zdôvodnenie:
Otvorenie trhu s učebnicami zjednoduší proces tvorby a vydávania učebníc, čo je mimoriadne dôležité pre zabezpečenie inovatívnych programov. Zároveň sa tým dôsledne zabezpečí slobodný výber učebníc učiteľmi.
4. Otvorenie trhu s ďalším vzdelávaním učiteľov.
· umožniť vstup neštátnych poskytovateľov ďalšieho vzdelávania do systému ďalšieho vzdelávania učiteľov, vrátane vzdelávania v rámci ich kariérneho rastu

· financie na zabezpečovanie ďalšieho vzdelávania učiteľov preniesť v plnej výške priamo na školy, čím sa dôsledne zabezpečí slobodný výber vzdelávacích programov podľa potrieb školy (školského vzdelávacieho programu)

Zdôvodnenie:
Otvorenie trhu s ďalším vzdelávaním učiteľov je mimoriadne dôležité pre zavádzanie inovatívnych programov do praxe (vyškolenie potrebného počtu učiteľov), na ich udržanie na konkrétnych školách (obnova učiteľských tímov), na ich rozširovanie na nové školy (rozširovanie učiteľskej základne) a na ich neustále skvalitňovanie (prehlbovanie učiteľských kompetencií). Nositelia inovatívnych programov majú vysoký odborný potenciál, ktorý nie je možné v uzavretom systéme, orientovanom výlučne na ponuku vzdelávacích programov štátnych inštitúcií, dostatočne využiť – a to nielen pri samotnej tvorbe vzdelávacích programov, ale aj pri vytváraní siete potrebných multiplikátorov. 

5. Zavedenie mechanizmu komplexného rozvoja kvality do vzdelávacieho systému, ktorý bude vytvorený na základe efektívneho prepojenia externého a interného hodnotenia kvality (zavedenie povinnej autoevalvácie škôl a jej prepojenie s hodnotením štátnej školskej inšpekcie alebo s hodnotením nezávislých vzdelávacích expertov). 
Zdôvodnenie:
Ak dostanú školy príležitosť vytvárať si vlastné školské vzdelávacie programy, bude potrebné presunúť ťažisko hodnotenia kvality vzdelávania priamo do prostredia, kde sa školský vzdelávací program realizuje. Do hodnotenia napĺňania jeho cieľov bude potrebné zapojiť celú školskú komunitu, najmä učiteľov, rodičov, ako aj samotných žiakov. Táto priama spätná väzba bude dôležitým ukazovateľom spokojnosti alebo nespokojnosti so vzdelávacím programom nielen pre vedenie školy, jej zriaďovateľa či školskú samosprávu, ale pri vhodnom prepojení internej a externej evalvácie aj pre centrálnu úroveň. 

Vedúca pracovnej skupiny:


Ľubica Bagalová
Konzultácie, podklady, pripomienkovanie:
medzisektorová pracovná skupina projektu
Príloha č. 2:
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b) Podnety k zákonu o celoživotnom vzdelávaní 

Podnety k stratégii CŽV a CŽP a legislatívnemu zámeru zákona o CŽV a CŽP

Na základe dokumentu Súbor nástrojov na podporu pedagogických inovácií, návrh strategicko – akčného plánu (ďalej plánu) Ministerstva školstva na začlenenie programov pedagogických inovácií podporujúcich rozvoj kľúčových kompetencií do vzdelávacieho systému, boli vytvorené niektoré návrhy a odporúčania v súvislosti so Stratégiou celoživotného vzdelávania a celoživotného poradenstva a návrhom Legislatívneho zámeru zákona o celoživotnom vzdelávaní. Ide o nasledujúce:
1. V kľúčovej oblasti plánu A. „Zapojenie odbornej verejnosti z rôznych sektorov (mimorezortných odborníkov) do prípravy a realizácie obsahovej zmeny“, v rámci stratégie I. „Uplatňovať participatívny model spolupráce rezortu s nezávislými inštitúciami a profesijnými mimovládnymi organizáciami“, navrhujeme vytvoriť „platformu na pravidelnú výmenu informácií medzi tvorcami politiky a inštitúciami, ktoré sa zaoberajú inovačnými programami (ich tvorbou alebo transferom know-how)“.

Tento návrh úzko súvisí a posilňuje kľúčový prvok otvoreného systému CŽV, zadefinovaného v návrhu stratégie CŽV ako „Systém monitorovania a prieskumu vzdelávacích potrieb s cieľom ich prognózovania a informačný systém o CŽV“.

Súvisí tiež s napĺňaním priorít stratégie CŽV č.4 „Efektívne investovanie do celoživotného vzdelávania a celoživotného poradenstva“ a č.7 „Efektívne plánovanie a čerpanie prostriedkov štrukturálnych fondov na dobudovanie a rozvoj systémov CŽV a CŽP“.

Realizácia návrhu podporuje efektivitu systému CŽV a CŽP, charakterizovaného v stratégii CŽP zapojením všetkých sektorov – verejného, súkromného a neziskového sektora.

Je preto potrebné a navrhujeme rozšíriť znenie odseku 2, časť 4.2.1 legislatívneho zámeru zákona o CŽV, na nasledujúce: „Orgány MŠ SR podľa odseku 1 písm. a) až d) sú stále pracovné orgány MŠ SR; členov týchto orgánov vymenúva minister z odborníkov z oblasti teórie a praxe z verejného, súkromného a neziskového sektora.“

2. V kľúčovej oblasti plánu B. „Priama podpora inovačným programom podporujúcich rozvoj kľúčových kompetencií (IPKK)“, v rámci stratégie I. „Zabezpečiť podporu overeným IPKK a vznik nových programov“, navrhujeme „spracovať stratégiu pre využitie overených komplexných inovačných programov pri realizácii obsahovej zmeny (ako súčasť realizačného plánu pre obsahovú zmenu)“.

Návrh plánu sa v tomto bode úplne zhoduje s analýzou CŽV, vypracovanou v stratégii CŽV, ktorá poukazuje na chýbajúce mechanizmy šírenia inovácií a rozvoja moderných pedagogických metód.

3. V kľúčovej oblasti plánu C. „Rozšírenie a skvalitnenie ponuky celoživotného vzdelávania“, v rámci stratégie IV. „podporovať synergický efekt formálneho a neformálneho vzdelávania“, navrhujeme vytvoriť „grantovú schému (obsahový návrh, zdôvodnenie,...) na podporu inovačných projektov v oblasti vzdelávania pracovníkov s deťmi a mládežou, na prepájanie programov formálneho a neformálneho vzdelávania pri priamej práci s deťmi“.


Tento návrh podporuje napĺňanie priority č.7 stratégie CŽV – „Efektívne plánovanie
a čerpanie prostriedkov štrukturálnych fondov na dobudovanie a rozvoj systémov CŽV a CŽP“, tým, že vymedzuje problematické oblasti a výzvy pred ktorými stojí súčasný vzdelávací systém a navrhuje nástroj na ich riešenie.

Návrh grantovej schémy môže tiež slúžiť ako obsahový rámec pre využívanie ESF prostriedkov v rámci navrhovaného viaczdrojového financovania CŽV, popísaného v stratégii CŽV.


V rámci zabezpečenia viaczdrojového financovania CŽV tiež navrhujeme do stratégie CŽV (časť 6.4) a legislatívneho zámeru zákona o CŽV (časť 4.5.1) doplniť finančné opatrenia na podporu inovačných programov na školách. Napríklad to môže byť viazanosť určitej obligatórnej percentuálnej časti z prideleného príspevku zo štátneho rozpočtu u rozpočtových a príspevkových organizácií na ďalšie vzdelávanie pracovníkov (aspoň 3% rozpočtu školy).

4. V Oblasti D. „Informovanosť odbornej a rodičovskej verejnosti“, v rámci stratégie I. „zvýšiť informovanosť rodičov o a) kľúčových kompetenciách a cieľoch inovatívnych programov a b) konkrétnych overených inovatívnych programoch na rozvoj kľúčových kompetencií“, navrhujeme v úlohe č. 3 vytvoriť „katalóg inovačných programov podporujúcich rozvoj KK“.

Tento návrh je v súlade s napĺňaním 6.priority návrhu stratégie CŽV - „Poskytovanie komplexných informačných služieb pre celoživotné vzdelávanie a celoživotné poradenstvo a rozvoj učiacich sa regiónov“, a považujeme ho za efektívny nástroj informovania širokej odbornej aj laickej verejnosti.


Vytvorenie katalógu inovačných programov (pedagogických inovácií) ďalej úzko súvisí s napĺňaním špecifického cieľa CŽV – „zaviesť informačné služby pre celoživotné vzdelávanie a vytvoriť podmienky pre zavádzanie inovácií do vzdelávania aj využitím princípu učiacich sa regiónov“.

Navrhujeme preto zaradenie katalógu inovačných programov do základnej štruktúry informačného systému pre CŽV a medzi moduly informačného systému o CŽV, tak, ako sú navrhnuté v stratégii CŽV.


Ďalej navrhujeme zaradiť vedenie a aktualizáciu katalógu inovačných programov medzi úlohy ŠPÚ alebo národnej autority pre CŽV, ako sú navrhnuté v stratégii CŽV. Takisto zaradiť vedenie a aktualizáciu katalógu inovačných programov do legislatívneho zámeru zákona o CŽV, časť 4.2.1., odsek 4. – úlohy, ktoré budú plniť orgány MŠ SR.

Okrem uvedených bodov, návrhy predloženého strategicko – akčného plánu podporujú napĺňanie aj ďalších špecifických cieľov stratégie CŽV a CŽP a špecifických cieľov legislatívneho zámeru zákona o CŽV.

V stratégii CŽV je to najmä špecifický cieľ č. 6 „zaviesť informačné služby pre celoživotné vzdelávanie a vytvoriť podmienky pre zavádzanie inovácií do vzdelávania aj využitím princípu učiacich sa regiónov“ a č.11 „podporovať rozvoj všetkých moderných foriem vzdelávania, ktoré uľahčujú prístup občanom k vzdelávaniu a skracujú čas potrebný na rozšírenie a získanie kvalifikácie“.

V stratégii CŽP ide najmä o špecifický cieľ č. 2 „Vybudovať a následne podporovať kapacity na tvorbu a udržiavanie databáz informácií potrebných pre služby celoživotného poradenstva“, č.3 „Zvýšiť investície do celého systému celoživotného poradenstva poskytovaného tak v rámci rezortu školstva, ako služieb zamestnanosti, vytvárať podmienky aj pre pôsobenie neštátnych poskytovateľov služieb celoživotného poradenstva“ a č.6 „Budovať systém celoživotného poradenstva na princípe dialógu zainteresovaných strán, spätnej väzby na potreby kľúčových partnerov a klientov a princípe subsidiarity pri realizácii celoživotného poradenstva až na úroveň lokálnych partnerstiev aj využitím princípu učiaceho sa regiónu“.

V legislatívnom zámere zákona o CŽV je to najmä špecifický cieľ č. 4 „zaviesť nástroje štátu na riadenie stratégií, koncepcií a politík v oblasti celoživotného vzdelávania“, č. 6 „vytvoriť dôležité štruktúry a inštitúcie, ktoré budú proces monitorovania a prognózovania vzdelávacích potrieb, riadenia kvality celoživotného vzdelávania a proces uznávania výsledkov neformálneho vzdelávania a informálneho učenia sa zabezpečovať“, č. 9 „zaviesť systém priestupnosti medzi formálnym vzdelávaním transparentným a objektívnym spôsobom hodnotiť a uznať výsledky neformálneho vzdelávania a informálneho učenia sa na získanie čiastkovej alebo úplnej kvalifikácie“, č.10 „zaviesť informačný systém o neformálnom vzdelávaní, umožňujúci prepojenie s ostatnými informačnými systémami v oblasti vzdelávania a podporujúci prognózovanie vývoja vzdelávacích potrieb“ a č.11 „vytvoriť právne predpoklady pre zavedenie systému viaczdrojového financovania celoživotného vzdelávania s dôrazom na viaczdrojové financovanie neformálneho vzdelávania“.

Vedúci pracovnej skupiny:


Ján Huraj

Konzultácie, podklady, pripomienkovanie:
medzisektorová pracovná skupina projektu
Príloha č. 2:
Návrhy a podnety k tvorbe legislatívnych dokumentov

c) Zoznam vybraných rezortrných predpisov vyžadujúcich úpravy vzhľadom k implementácii inovačných programov 

Zoznam vybraných rezortných predpisov 
vyžadujúcich úpravy vzhľadom k implementácii inovačných programov
do vzdelávacieho systému

V kontexte snáh začleniť inovačné programy podporujúce rozvoj kľúčových kompetencií do vzdelávacieho systému bol na základe analýzy platných legislatívnych predpisov spracovaný zoznam predpisov, v ktorých je potrebné k vybraným statiam pripraviť právne znenie úpravy.
Zákony 

· Zákon č. 597/2003 Z.z. o financovaní základných škôl, stredných škôl a školských zariadení
· Zákon č. 596/2003 Z.z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve
· Zákon č. 416/2001 Z.z. o prechode niektorých pôsobností z orgánov štátnej správy na obce a na vyššie územné celky
· Zákon č. 386/1997 Z.z. o ďalšom vzdelávaní a o zmene zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 387/1996 Z.z. o zamestnanosti
· Zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 279/1993 Z.z. o školských zariadeniach
· Zákon č. 29/1984 Zb. o sústave základných a stredných škôl (školský zákon)
· Zákon č. 597/2003 Z.z. o financovaní základných škôl, stredných škôl a školských zariadení v znení zákona č.523/2004 Z.z. a zákona č.564/2004 Z.z.

· Zákon č. 575/2001 o organizácii činnosti vlády a organizácií ústrednej štátnej správy
Nariadenia vlády Slovenskej republiky 

· Nariadenie vlády SR č.2/2004 Z.z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti rozpisu finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu pre základné školy, stredné školy, strediská praktického vyučovania, základné umelecké školy a školské zariadenia

· Nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 104/2003 Z.z o Akreditačnej komisii

Vyhlášky 

· Vyhláška Ministerstva školstva Slovenskej republiky č. 291/2004 Z.z ktorou sa určujú podrobnosti o spôsobe ustanovenia orgánov školskej samosprávy, o ich zložení, o ich organizačnom a finančnom zabezpečení
· Vyhláška Ministerstva školstva Slovenskej republiky č. 42/1996 Z.z. o ďalšom vzdelávaní pedagogických pracovníkov
· Vyhláška Ministerstva školstva Slovenskej republiky č. 41/1996 Z. z. o odbornej a pedagogickej spôsobilosti pedagogických pracovníkov
Výnosy 

· Výnos Ministerstva školstva Slovenskej republiky z 12. apríla 2006 č. CD 2006-141/348-1:sekr. o poskytovaní dotácií v pôsobnosti Ministerstva školstva Slovenskej republiky

Oznámenia

· Oznámenie 664/2004 Z.z. Ministerstva školstva Slovenskej republiky

· Oznámenie 179/2004 Z.z. Ministerstva školstva Slovenskej republiky
Zoznam je otvorený ďalším návrhom a podnetom. 

Vedúca pracovnej skupiny:


Silvia Oleníková
Konzultácie, podklady, pripomienkovanie:
medzisektorová pracovná skupina projektu
 Príloha č. 3:
Platforma na výmenu informácií a medzisektorovú spoluprácu

 Platforma na výmenu informácií medzi tvorcami politiky a tvorcami inovačných pedagogických prístupov

Súčasná situácia 

Ministerstvo školstva aktuálne nemá priestor na získanie prehľadu a spätnej väzby o inovačných programoch a iniciatívach existujúcich vo vzdelávacom systéme na úrovni regiónov a miestnych komunít (škôl). Chýba mechanizmus identifikácia potrieb pre vzdelávaciu politiku a ich prenosu z regionálnej úrovne na úroveň národnú. Doterajší systém príležitostnej podpory inovačných programov závisel od osobných iniciatív, priamych žiadostí a konzultácií s odborom regionálneho školstva MŠ SR čo spôsobovalo živelný rozvíjanie resp. nevyužívanie potenciálu rôznych subjektov aktívnych v danej oblasti. 

Zdôvodnenie:
Princíp partnerstva a verejných konzultácií sú dôležitým princípom podpory účasti verejnosti na spoločenskom dianí v Európskej únii. O spolupráci s MVO sa zmieňuje aj Maastrichtská dohoda (1992), na základe Bielej knihy o dobrej správe (White paper on governance – 2002) bolo spracované stanovisko Európskej komisie o posilňovaní partnerstva s MVO, tiež bolo vydané stanovisko Európskej komisie č. 704 o spolupráci pri konzultáciách a dialógu (2003). Hlavné princípy: spoluúčasť, otvorenosť, zodpovednosť, efektívnosť a súvislosti.

Platforma, ktorá je tvorená tvorcami politiky a tvorcami inovačných pedagogických prístupov umožňuje zodpovedným pracovníkom MŠ SR a expertom v oblasti vzdelávania flexibilnú výmenu informácií, plánovanie rozvoja oblasti, definovanie priorít a základ pre širšiu konzultáciu s verejnosťou.

Môže významne prispieť k monitoringu, prieskumu a prognózovaniu vzdelávacích potrieb, čo je kľúčový prvok otvoreného systému celoživotného vzdelávania, zároveň napomáha budovať jeho efektívny systém, ktorý je charakteristický zapojením všetkých sektorov. 

Forma a úlohy platformy
Základom platformy je odborná poradná skupina t.j. tím odborníkov z rôznych sektorov a inštitúcií: zodpovední pracovníci MŠ SR, zástupcovia vysokých škôl, metodicko-pedagogického centra, zástupcovia škôl, ŠPU, zriaďovateľov, rodičov, samosprávy, zástupcovia profesijných MVO, a i. (maximálne 15 členov). Skupina sa stretáva pravidelne (raz štvrťročne) a podľa potreby.

Úlohy poradnej skupiny:

· Analýza aktuálnych problémov a výziev v oblasti inovačných programov

· Hľadanie možných alternatív riešení

· Doporučovanie opatrení

· Identifikácia fáz procesu realizácie opatrení, riešení

· Monitorovanie realizácie opatrení

· Vyhodnotenie uskutočnených riešení

Úlohou skupiny je vyjadrovať sa k strategickým dokumentom v oblasti, konzultovať rozhodnutia a plány, podávanie vlastných návrhov a identifikácia potrieb. Pracovná skupina zároveň definuje priority v rámci aktuálneho kola grantového programu na podporu rozvoja vzdelávacích iniciatív v rámci kľúčových kompetencií. 

Začlenenie do existujúcich štruktúr MŠ SR
Odbornú poradnú, pracovnú skupinu zriaďuje Ministerstvo školstva SR– odbor regionálneho školstva, Kurikulárna rada, ŠPÚ. 

V budúcnosti je možné zaradiť ju aj do štruktúry agentúry pre Celoživotné vzdelávanie.

Ďalšie formy zapojovania odbornej verejnosti

Súčasťou platformy je aj virtuálna forma (stránka, portál s moderátorom), ktorej cieľom je šírenie informácií o aktivitách v oblasti, vyhľadávanie subjektov s podobným zameraním činnosti, prizývanie na spoluprácu, výmena informácií , organizovanie osobných stretnutí, organizovanie diskusných skupín, verejných konzultácií, pracovných seminárov a pod.
Princípy zapojovania verejnosti:

· spoluúčasť

· otvorenosť

· zodpovednosť

· efektívnosť

· a súvislosti
Podmienky pre úspešné zapojovanie verejnosti:

· Včasná informovanosť o plánovaných zámeroch, pripravovaných politikách a rozhodnutiach orgánov verejnej správy

· Plánovanie časovej rezervy na spracovanie pripomienok, aspoň 8 týždňov

· Informovať o postupe spracovania pripomienok

Vedúca pracovnej skupiny:


Jana Miháliková
Konzultácie, podklady, pripomienkovanie:
medzisektorová pracovná skupina projektu

Príloha č.4:
Návrh obsahového zamerania grantovej schémy Kľúčové kompetencie pre celoživotné
vzdelávanie

Návrh obsahového zamerania grantovej schémy 

 Kľúčové kompetencie pre celoživotné vzdelávanie

Zdôvodnenie:
Grantová schéma je reakciou na potrebu posilniť rozvoj životných zručností a kľúčových kompetencií (ďalej KK), ktoré vyplývajú z dokumentov Európskej únie o životných zručnostiach a celoživotnom vzdelávaní na Slovensku. Kým získanie kompetencií ako komunikácia v materinskom a cudzom jazyku a matematické a digitálne zručnosti tradičné školstvo dokáže zabezpečiť (hoci podľa výsledkov PISA ani tie nie sú na dostatočnej konkurencieschopnej úrovni), na Slovensku sú ešte stále veľké rezervy v získavaní kompetencií ako učenie sa učiť, personálne, sociálne a občianske kompetencie, zmysel pre iniciatívu a podnikavosť, tvorivé myslenie, kultúrne povedomie a vyjadrenie, ...

Na druhej strane, moderná spoločnosť vyžaduje moderné prístupy k edukácii mladej generácie. Diverzifikácia edukácie a jej poskytovateľov je základnou podmienkou ako reagovať na neustále výzvy a zmeny v spoločnosti a Európskych spoločenstvách, aj ako podporovať celoživotné vzdelávanie, jeho rôzne formy a zároveň ako prispôsobiť výchovu a vzdelávanie rôznym potrebám jednotlivých skupín. Skúsenosti zo Slovenska ale najmä iných krajín Európskej únie (napr. Holandska) potvrdzujú, že umožnenie a podpora vstupu iných subjektov ako tradičných vzdelávacích inštitúcií do danej oblasti je nevyhnutnosťou.

Kapacity profesijných MVO a iných neziskových organizácií v oblasti vzdelávania učiteľov a pracovníkov s deťmi a mladými ľuďmi, iniciátorov viacerých inovačných programov (ďalej IP), nie sú dostačujúce pre implementáciu overených programov do vzdelávacieho systému. Doterajšia prax potvrdila účinnosť prepájania programov formálneho a neformálneho vzdelávania rozvíjajúcich kľúčové kompetencie.
Grantová schéma môže, najmä v začiatočnom období obnovy slovenského školstva a ďalšieho vzdelávania, výrazne podporiť, urýchliť a sflexibilniť proces zmeny a napomôcť rozvoju pedagogických, sociálnych a osobnostných kompetencií vzdelávateľov.
Grantový program je navrhovaný na minimálne dvoj-trojročné obdobie s následným prehodnotením systému.
Ciele grantovej schémy
1. Podpora rozvoja učiacich sa regiónov v oblasti kľúčových kompetencií 

2. Tvorba a podpora implementácie inovatívnych prístupov v oblasti kľúčových kompetencií do vzdelávacieho systému

Cieľové skupiny

Primárna cieľová skupina: Riadiaci a pedagogickí pracovníci základných a stredných škôl, pracovníci mimovládnych neziskových organizácií pracujúcich s deťmi a mladými ľuďmi, žiaci základných a stredných škôl.

Sekundárna cieľová skupina: pracovníci MPC a špecializovaných poradenských zariadení, ďalší „vzdelávatelia“, predstavitelia regionálnej samosprávy, rodičia žiakov ZŠ a SŠ, zástupcovia komerčných firiem.

Aké oblasti grantová schéma podporuje?

· Oblasť podpory - O.1:
Tvorba, rozvoj a implementácia know-how v oblasti KK a IP a jeho šírenie

· Oblasť podpory - O.2:
Podpora programov profesijných MVO a organizácií implementujúcich overené inovačné programy podporujúce rozvoj kľúčových kompetencií (ďalej IPKK)
· Oblasť podpory - O.3:
Podpora rozvoja pedagogických a osobnostných kompetencií učiteľov a ďalších pracovníkov s deťmi a mladými ľuďmi v oblasti kľúčových kompetencií a inovačných programov

· Oblasť podpory - O.4:
Podpora učiacich sa regiónov (Prepájanie programov formálneho a neformálneho vzdelávania a tvorba partnerstiev na regionálnej úrovni podporujúcich rozvoj kľúčových kompetencií)

· Oblasť podpory - O.5:
Podpora vytvárania (modelových) škôl s regionálnymi centrami kontinuálneho ( ďalšieho) vzdelávania pracovníkov s deťmi a mladými ľuďmi
O.1 Podpora, rozvoj a implementácia know-how v oblasti KK a IP a jeho šírenie

Táto oblasť podpory sa týka podpory rozvoja a implementácie rôznych pedagogických prístupov, metód či modulov zameraných na rozvoj kľúčových kompetencií, ktoré budú realizované tak na školách pri vzdelávaní buď žiakov alebo pedagogických pracovníkov, ako aj v mimoškolskej vzdelávacej činnosti. Môže ísť napríklad o rozvoj a inovácie týkajúce sa kurikula, organizácie vyučovania, riadenia školy alebo zavádzania nových učebných postupov a obsahov. V mimoškolskej činnosti škôl alebo MVO môže ísť napríklad o prepájanie učebného procesu počas a mimo vyučovania, zavádzanie metodík rozvoja zručností do doterajšej práce, alebo rozvíjanie partnerstiev s cieľom skvalitnenia výchovy a vzdelávania. 

O.2 Podpora programov profesijných MVO a organizácií implementujúcich overené IPKK

V rámci tejto časti grantovej schémy budú podporované programy profesijných MVO, ktorých experimentálne overené programy patria medzi najviac rozšírené inovácie v školskom alebo mimoškolskom vzdelávaní na Slovensku. Ide pritom o komplexné celoškolské programy. Sú to napr. Asociácia Susan Kovalikovej – Vzdelávanie pre 21.storočie na Slovensku (program Integrované tematické vyučovanie), Združenie Orava (program Kritické myslenie), Nadácia Škola dokorán (program Krok za krokom) a ďalšie. Podrobne o spolupráci školy a profesijnej MVO je popísané v priloženom materiáli „Spolupráca MVO a školy“, príloha č.7.

O.3 Podpora rozvoja pedagogických a osobnostných kompetencií učiteľov a ďalších pracovníkov s deťmi a mladými ľuďmi v oblasti kľúčových kompetencií a inovačných programov

V rámci tejto oblasti podpory bude podporované ďalšie vzdelávanie učiteľov a ďalších pracovníkov s deťmi a mladými ľuďmi v mimoškolskom vzdelávaní. Pôjde o získavanie špecifických zručností a schopností, ktoré sú potrebné preto, aby títo pracovníci boli ďalej schopní vytvárať a realizovať inovačné programy zamerané na kľúčové kompetencie. Ide napr. o programy rozvoja životných zručností, sociálno-psychologické výcviky, tréningy projektového riadenia, tvorby učebných blokov s integrovaným viacpredmetovým obsahom a pod.

O.4 Podpora učiacich sa regiónov (Prepájanie programov formálneho a neformálneho vzdelávania a tvorba partnerstiev na regionálnej úrovni podporujúcich rozvoj kľúčových kompetencií)

Oblasť sa týka podpory prepájania formálneho (školského) a neformálneho (mimoškolského) vzdelávania poskytovaného školami, CVČ, záujmovými MVO, a i., ale aj spolupráce s ďalšímu ištitúciami a špecializovanými poradenskými zariadeniami. Cieľom je zbližovanie a vzájomné obohacovanie sa školského a mimoškolského systému vzdelávania.
Ďalej ide o vytváranie partnerstiev organizácií zaoberajúcimi sa výchovou a vzdelávaním detí a mladých ľudí, inštitúcií miestnej a regionálnej správy a samosprávy a komerčných subjektov, s cieľom dosahovať synergický efekt v oblasti výchovy a vzdelávania.

O.5: Podpora vytvárania (modelových) škôl s regionálnymi centrami kontinuálneho (ďalšieho) vzdelávania pracovníkov s deťmi a mladými ľuďmi

V tejto oblasti ide o posilnenie škôl v regiónoch, ktoré už v súčasnosti dlhodobo kvalitne realizujú buď čiastkové alebo komplexné inovačné programy v oblasti rozvoja kľúčových kompetencií žiakov aj učiteľov. Týkajú sa napr. organizácie výchovno-vzdelávacieho procesu, rozvoja kurikula, spolupráce s komunitou, a pod. Školy budú slúžiť ako centrá neformálneho vzdelávania a výmeny skúseností, najmä pre pedagogických pracovníkov. Môže ísť napr. o realizáciu seminárov, otvorených hodín, poskytovanie tútorstva, koučingu a supervízie pedagogickým pracovníkom iných zariadení.

Projekty podávané v tejto oblasti musia poskytovať konzultačné a metodické služby aj v rámci regiónu/regiónov (semináre, školenia, otvorené hodiny, tútorstvo, koučing, supervízia novým záujemcom a p.) a propagovať oblasť celoživotného vzdelávania (najmä v oblasti rozvoja KK) medzi odbornou aj širokou verejnosťou.

Kto môže žiadať o podporu?

O podporu môžu požiadať iba organizácie s právnou subjektivitou a vykazujúce celoročnú činnosť zameranú na vzdelávanie alebo prácu s deťmi a mladými ľuďmi. O podporu nemôžu požiadať individuálni žiadatelia, podnikateľské subjekty, politické strany a organizácie, ktoré hlásajú ideológie obmedzujúce základné ľudské práva.

Oprávnení žiadatelia:

· školy a školské zariadenia, ktoré vykonávajú činnosť v prospech osôb z cieľových skupín

· MPC ako partneri iných organizácií, špecializované výchovné a špeciálno-pedagogické poradenské zariadenia 
· profesijné mimovládne organizácie a mimovládne organizácie, ktoré vykonávajú činnosť v prospech osôb z cieľových skupín

Subjekty, ktoré v danej oblasti nemajú preukázateľné relevantné skúsenosti, musia zabezpečiť odbornú garanciu spomedzi organizácií, ktoré boli za týmto účelom zriadené, alebo vytvorili či implementovali niektorý z inovačných prístupov/metód/modulov a majú ukončenú experimentálnu overovaciu fázu s finálnymi výsledkami ( ŠPÚ, profesijné MVO, vysoké školy
a iné). Súčasťou odbornej garancie bude potom v závislosti od rozsahu a komplexnosti realizovaného programu napríklad odborná konzultácia, supervízia, koučing, a to či už pre pracovníkov alebo manažment danej organizácie.

Na aké aktivity je možné získať podporu?

Finančnú podporu je možné získať na nasledujúce a príbuzné aktivity:

a) Programy poskytujúce komplexnú vzdelávaciu, metodickú a informačnú podporu učiteľom základných, stredných, ale aj špeciálnych škôl v oblasti tvorby a rozvoja kurikula, organizácie výučby, medzipredmetového prepájania, riadenia školy a tímov, kariérového poradenstva a orientácie vo svete práce, a pod.

b) Projekty zamerané na získavanie vedomostí a zručností riaditeľov škôl, učiteľov a pracovníkov s deťmi a mladými ľuďmi v problematike riadenia školy, školského zariadenia alebo zariadenia na trávenie voľného času (MVO?).

c) Programy zamerané na rozvoj kľúčových kompetencií samotného učiteľského zboru. Kompetencie presahujúce jednotlivé odbornosti, orientované predovšetkým na sociálne kompetencie (schopnosť tímovej práce, kooperatívnosť, schopnosť čeliť konfliktným situáciam, komunikácia, ...), vo vzťahu k vlastnej osobe (sebapoznávanie, sebahodnotenie, ...) a v oblasti metód (plánovanie, analýza, tvorivosť, kritické myslenie, práca s informáciami, riadenie času).

d) Vydávanie publikácií a príručiek v danej oblasti.

e) Aktivity zamerané na propagovanie inovatívnych prístupov a kľúčových kompetencií (kampane, odborné konferencie, internetové portály atď.).

f) Tvorba a rozvoj metodík v oblasti KK a IP.

g) Aktivity zamerané na rozvoj monitoringu a sebaevalvácie práce učiteľa.

h) Rozvoj evalvácie a sebaevalvácie vzdelávacieho procesu v škole – hodnotenie vzdelávacích výsledkov, nové formy hodnotenia a sebahodnotenia žiakov.

i) Rozvoj a integrácia moderných efektívnych foriem, a metód vzdelávania do učebných predmetov.

j) Výučbové programy zamerané na medzipredmetové vzťahy a integráciu vyučovacieho obsahu.

k) Inovatívne metódy vo výučbe zamerané na projektové vyučovanie.

l) Aktivity zamerané na získavanie zručnosti tvorby, presadzovania a následnej realizácie projektov rozvíjajúcich KK

m) Programy zamerané na rozvíjanie schopnosti hľadať zamestnanie a uplatňovať sa na trhu práce.

n) Systém a skvalitnenie práce triedneho učiteľa – metódy a formy poznávania žiakov a kolektívu, ovplyvňovanie triednej klímy, spolupráca s ostatnými vyučujúcimi, vychovávateľmi, rodičmi a verejnosťou

o) Spolupráca a realizácia spoločných programov s vedeckými a vzdelávacími inštitúciami, zahraničnými školami, mimovládnymi neziskovými organizáciami, spolupráca s podnikateľskými subjektmi (odovzdávanie informácií o nových metódach výučby, vzájomná výmena skúseností, ...).

p) Podpora spolupráce medzi všetkými subjektmi ovplyvňujúcimi výchovno-vzdelávací proces (vedenie školy, pedagogický zbor, žiaci, rodičia, partneri školy, voľnočasové zariadenia, samospráva).

q) Rozvoj schopnosti nadviazať efektívnu a kontinuálnu spoluprácu s firmami, štátnymi a neštátnymi inštitúciami v regióne, schopnosť zapojiť školu do nadregionálnych aktivít v rámci jej profilácie.

r) Programy zamerané na znižovanie agresivity žiakov, prevenciu šikanovania, znižovanie kriminality, zlepšovanie klímy skupiny, triedy a školy, zlepšovanie vzťahov medzi učiteľmi a žiakmi, vedúcimi mimoškolských skupín a deťmi, ale aj medzi deťmi navzájom. Programy zamerané na dosahovanie vzájomnej spolupráce medzi zainteresovanými stranami.

s) Projekty podporujúce spôsoby riešenia kolíznych situácií v triede i škole s dôrazom na prevenciu.

t) Programy zlepšovania školskej klímy v oblasti sociálnej klímy školy, komunikačnej klímy a vyučovacej klímy.

u) Projekty kooperatívneho riešenia konfliktov na školách, projekty rovesníckej mediácie a iné rovesnícke programy.

v) Projekty so zameraním na pochopenie kultúrnej, jazykovej a sociálnej rôznosti a výchova k tolerancii, podpora spolužitia odlišných menšín, podpora komunitného rozmeru školy.

w) Projekty zamerané na riešenie problémov v oblasti multikultúrnej výchovy s prihliadnutím na problematiku Európy a situáciu po vstupe našej krajiny do EÚ.

x) Projekty zamerané na výchovu k demokratickému občianstvu a európskemu občianstvu.

y) Iné vzdelávacie aktivity (školenia, tréningy, semináre,...) v oblasti rozvoja IPKK.

Definovanie prioritných potrieb a oblastí podpory

Po uplynutí pilotnej časti grantového programu (2-3 roky), MŠ SR v spolupráci s odbornou medzisektorovou pracovnou skupinou (navrhovaná týmto plánom) prehodnotí účinnosť grantovej schémy. Potom na základe aktuálnych potrieb navrhne oblasti podpory pre ďalšie programovacie obdobie.

Ako budú projekty hodnotené a schvaľované?

Projekty budú posudzované výberovou komisiou – expertnou skupinou podľa nasledovných kritérií:

· súlad obsahu projektu s vyhlásenými podprogramami,
· odborná úroveň projektu, prepracovanosť návrhu,

· prínos projektu pre realizáciu úloh vzdelávacej politiky ministerstva v oblasti regionálneho školstva,

· dosah projektu a dopad na ďalšie vzdelávanie pedagogických pracovníkov (podľa podmienok uvedených v jednotlivých podprogramoch),

· odborné predpoklady riešiteľov k úspešnému riešeniu projektov,

· primeranosť a spôsob využitia požadovaných finančných prostriedkov na riešenie projektu,

· formálne spracovanie projektu (požadovaná forma, predpísané formuláre žiadostí o finančný príspevok a pod.).

Kto bude administrátorom grantovej schémy/programu?

O administrátorovi grantového programu rozhodne Ministerstvo školstva. Administrátorom môže byť MŠ SR, priamo riadená organizácia (napr. Agentúra CŽV, Iuventa, alebo administrácia grantového programu môže byť pridelená inej vybranej organizácii, napr. nadácie). Výhoda administrácie mimorezortnou organizáciou (nadáciou) je v minimálnych finančných a personálnych požiadavkách na pracovníkov MŠ SR a existujúcej prepracovanej metodike udeľovania grantov, ktorou nadácie disponujú, a teda schopnosti okamžitého spustenia grantového programu.

Aký finančný obnos je predpokladom grantovej výzvy?

Alokácia finančných prostriedkov v rámci grantového programu: cca 105 miliónov korún na obdobie 3 rokov. 

Predpokladáme, že finančné prostriedky môžu byť alokované z dvoch možných zdrojov: štrukturálne fondy – Európsky sociálny fond, alebo z rozpočtových kapitol MŠ SR. V prípade alokácie prostriedkov z ESF je potrebné, aby platby boli pre oprávnených žiadateľov realizované formou zálohových platieb, a to z dôvodu, že najmä mimovládne organizácie často nemajú dostatok prostriedkov na predfinancovanie projektov, čím by bola ohrozená realizácia projektov.
Finančné prostriedky je možné žiadať/použiť na neinvestičné výdavky vzniknuté v súvislosti s realizáciou projektov. Ďalej, finančné prostriedky je možné použiť na podporu autorskej organizácie, nositeľa know - how s cieľom zabezpečiť stabilnú realizáciu podporených projektov, ďalší rozvoj inovačných programov a vytvárať predpoklady pre ich šírenie.

Pôjde najmä o:

· podporu nevyhnutých osobných a prevádzkových nákladov

· tvorbu a realizáciu stratégií a plánov rozvoja a šírenia jednotlivých inovačných programov

· technickú podporu.

Uvedená podpora musí súvisieť s realizáciou a rozvojom podporených programov
a projektov, príp. môže ísť o rozvoj ďalších programov a know-how súvisiacich s podporeným projektom.Ostatné podmienky tak ako je tomu v rozpočtových podmienkach Európskeho sociálneho fondu.

Príjemcovia grantov, ktorých zriaďovateľom sú orgány štátnej správy alebo samosprávy, môžu získať prostriedky na osobné (mzdy, cestovné, ubytovanie, strava..) a vecné náklady (režijné, komunikačné, propagácia, ...) len vo výške presahujúcej rámec rozpočtovaných nákladov pridelených vo forme dotácie zo štátneho rozpočtu.

Minimálna výška grantu je 250 tis. Sk, maximálna výška grantu je 6 mil. Sk. Dĺžka trvania projektu je min. 1 rok (2 roky), projekty musia byť ukončené do dd.mm.rrr. Konkrétne podmienky týkajúce sa dĺžky trvania projektov (navrhujeme aspoň 2-3 ročné projekty), rozpočtu grantového programu a projektov, budú upravené neskôr MŠ SR, riešiteľom úlohy a predkladateľom tohto plánu.

Vedúca pracovnej skupiny:


Jana Miháliková
Konzultácie, podklady, pripomienkovanie:
medzisektorová pracovná skupina projektu

Príloha č. 5:
Návrh cieľov a hlavných úloh útvaru výskumu a podpory pedagogických inovácií

Návrh cieľov a hlavných úloh útvaru výskumu a podpory pedagogických inovácií

Zdôvodnenie: 


Mnohé európske krajiny rovnako ako Slovensko, reformujú svoj výchovno- vzdelávací systém, rozvíjajú tiež evalvačné nástroje v zmysle vyššej porovnateľnosti, objektívnosti
a transparentnosti. K proreformným opatreniam patrí aj celoživotné vzdelávanie učiteľov, ich informovanosť o nových výskumoch a výsledkoch v oblasti pedagogiky, psychológie,
o kvantitatívnych a kvalitatívnych výskumných metódach.


Na potrebu uskutočňovať reformné zmeny presvedčivo poukázali aj výsledky medzinárodných meraní, zvlášť projekt PISA. Výsledky potvrdili, že školská úspešnosť mladých ľudí okrem mnohých ďalších faktorov súvisí najmä s ich motiváciou a vhodnými stratégiami učenia (sa) na všetkých typoch škôl. V tomto smere sa ako najprogresívnejšie prezentujú školy, ktoré používajú inovačné spôsoby výchovy a vzdelávania. Na Slovensku zatiaľ neexistuje útvar, inštitúcia, ktorá má komplexný prehľad o reálnych inovačných prístupoch v jednotlivých školách, pretože nie je k dispozícii komplexný súhrnný materiál – katalóg inovačných vzdelávacích programov, z ktorých by si možní záujemcovia mohli vybrať, nie sú riešené otázky monitorovania inovácií rovnako ako ani príslušná legislatíva. Na riešenie týchto úloh zatiaľ nie je položený dôraz pri vyčleneňovaní kapacít pracovníkov ŠPÚ. Ide o činnosti nad rámec kapacít dobrovoľných pracovníkov jednotlivých profesijných MVO, tvorcov, realizátorov inovačných programov. Komplexnosť úloh vyžaduje inštitucionálnu bázu pre ich systematické riešenie. Skúsenosti z európskych krajín, napr. z Holandska potvrdzujú realistickosť a zmysluplnosť takéhoto postupu (príklad vznik a existencia NIZW – výskumný inštitút na podporu PI). Všetky spomínané atribúty sú dôkazom potreby existencie útvaru, inštitúcie, oddelenia inštitúcie, ktorá bude skúmať a podporovať inovačné tendencie v pedagogickej praxi v zmysle formovania tvorivo humanistickej školy/výchovy a vzdelávania tvorivo humanistických učiteľov a zvýšenia dôrazu na problematiku podpory pedagogických inovácií aj personálnym posilnením existujúcich štruktúr, ktoré by sa venovali výlučne tejto problematike. 
Ciele útvaru: 
1. prispieť k realizácii všeobecných cieľov výchovy a vzdelávania formulovaných v strategických dokumentoch EÚ a MŠ SR, naplnenie ich priorít 

2. podporiť zámery vzdelávacej politiky v kurikulárnej transformácii v oblasti stratégií, metód vzdelávania a evalvácie výsledkov vzdelávania na všetkých typoch škôl

3. aktívne realizovať zmenu tradičnej reproduktívnej edukácie smerom k edukácii orientovanej na rozvoj kompetencií

4. iniciovať vytváranie podmienok pre implementáciu overených inovačných programov v oblasti legislatívneho, finančného a personálneho zabezpečenia 
5. hľadať koncepčné riešenia problémov v procese implementácie úspešných inovačných programov do systému vzdelávania
6. vytvárať metodiky monitorovania a sledovanie účinnosti programov 

7. sieťovať odborníkov z rôznych rezortov pri riešení aktuálnych problémov pedagogických inovácií 

Organizačné formy

Existuje niekoľko možností realizácie myšlienky vzniku inštitucionálnej základne pre podporu pedagogických inovácií. Na začiatku procesu transformácie vzdelávacieho systému je potrebné sa zaoberať touto myšlienkou a hľadať prijateľné riešenia pre prechodné obdobie aj pre cieľový stav uskutočnenej transformácie vzdelávacieho systému a navrhnúť inštitucionálnu podobu pre útvar (oddelenie pri ŠPÚ, pri novovznikajúcej celonárodnej inštitúcii v oblasti celoživotného vzdelávania (podľa koncepcie CŽV),iná forma) a zabezpečiť materiálne, personálne, organizačné podmienky.

Obsahom, náplňou činnosti predmetnej inštitúcie bude zabezpečenie materiálnych, personálnych a organizačných podmienok na vytvorenie mechanizmu šírenia inovácií a na rozvoj moderných pedagogických metód na všetkých stupňoch škôl výchovno-vzdelávacieho systému v SR.

Hlavné úlohy útvaru

· Spracovať stratégiu pre využitie overených komplexných inovatívnych programov pri realizácii obsahovej zmeny. (ako súčasť realizačného plánu pre obsahovú zmenu).

· Vytvoriť katalóg pedagogických inovácií (funguje úspešne napr. v Nemecku, USA,...) vo formálnom aj neformálnom vzdelávaní.

· Vytvoriť mechanizmu šírenia inovácií a rozvoja moderných pedagogických metód.

· Odborne posudzovať pripravované legislatívne úpravy z hľadiska potrieb pedagogickej praxe
a odbornej aplikácie inovačných programov.

· Monitoring riešenia problematiky implementácie overených inovačných programov v SR.

· Koordinovať spoluprácu, sieťovať mimorezortných odborníkov v projektoch implementácie overených inovačných programov. 
· Spracovať medzisektorové projekty zamerané na riešenie problémov implementácie overených inovačných programov do pedagogickej praxe.
· Monitorovať riešenie problematiky pedagogických inovácií v krajinách EU, a zvlášť v ČR, Maďarsku a v Poľsku.
· Tvorba metodiky overovania programov pedagogických inovácií.
· Monitorovanie učiteľského vzdelávania pre potreby inovačných programov.

Vedúca pracovnej skupiny:


Darina Gogolová
Konzultácie, podklady, pripomienkovanie:
medzisektorová pracovná skupina projektu
Príloha č. 6:
Návrh štruktúry Katalógu pedagogických inovácií 

Návrh štruktúry Katalógu pedagogických inovácií
Na základe štúdia zahraničných skúseností, štúdia u nás experimentálne overených edukačných programov, širšieho poznania pedagogických inovácií, ako aj priamej desaťročnej aktívnej účasti na implementácii a experimentálnom overovaní ITV, navrhujeme pre podporu inovácií v pedagogickej praxi vytvoriť - Katalóg pedagogických inovácií.
Štruktúra Katalógu pedagogických inovácií:

Úvod - cieľ Katalógu a orientácia v ňom
1. Inovačné edukačné programy – abecedne usporiadané prehľadové tabuľky a širšie charakteristiky experimentálne overených edukačných programov a autorských projektov s ukážkami 

2. Projekty pedagogických inovácií – abecedne usporiadané ostatné formy pedagogických inovácií – vyučovacie stratégie, metódy a formy, organizačné formy s ukážkami 
3. Programy a projekty záujmovej činnosti – abecedne usporiadané charakteristiky programov a projektov záujmovej činnosti, ktoré rozvíjajú osobné a sociálne kompetencie detí a mladých ľudí
4. Postup zápisu do Katalógu – transparentné kritériá a postup
5. Organizačný postup a informácie pre výber a zavádzanie IP
Body 1., 2. a 3. štruktúry katalógu sa ďalej členia nasledujúcim spôsobom, ktorý dokumentujeme priloženými ukážkami (3) aplikácie štruktúry na overený edukačný program, vyučovaciu metódu a projekt záujmovej činnosti:
	Bod 1. Inovačné edukačné programy – abecedne usporiadané prehľadové tabuľky a širšie charakteristiky experimentálne overených edukačných programov a autorských projektov
s ukážkami


Štruktúra evidencie (zapísania) pre jednotlivý inovačný edukačný program:

A. Tabuľka základných informácií 
B. Ďalšie doplňujúce údaje
Jednotlivé hlavné časti A a B sa ďalej členia:
A. Tabuľka základných informácií
1. typ pedagogickej inovácie
 

2. názov a jeho skratka

3. tvorca/autor

4. rok vzniku/publikovania 

5. rok úspešného overenia programu (dĺžka overovania), gestor

6. prehľad o rozšírení inovácie

7. obsahový garant
8. základná charakteristika a ciele/anotácia

9. vyučovacie metódy a formy
10. úprava osnov

11. organizácia vyučovania
12. požiadavky na učiteľov a vedenie školy

13. spolupráca s relevantnými subjektmi

14. cieľová skupina 

15. odborné koncepčné a metodické materiály

16. možnosti implementácie a kontakty

B. Ďalšie doplňujúce údaje

1. vznik programu (modelu) (miesto a rok) a jeho rozšírenie
2. širšia charakteristika programu 

3. cieľová skupina žiakov
4. dosiahnuté výsledky v programe
5. možnosti implementácie do praxe a optimálny postup
6. nevyhnutné podmienky pre implementáciu
7. výsledky hodnotenia
 

8. náklady spojené s implementáciou programu
9. kontakty pre ďalšie informácie

10. ukážka programu, metódy a pod.

Ukážka aplikovania navrhovanej štruktúry na experimentálne overený edukačný program ITV (aplikácia tabuľky A)
V podkapitole dokumentujeme navrhovanú štruktúru ako príklad evidencie a dokumentácie overených inovačných edukačných programov pre potreby školskej praxe. Ide o aplikáciu bodu 3. navrhovanej štruktúry (s.7, podľa kritérií/bodov 1 až 16) v súvislosti s inovačným edukačným programom integrované tematické vyučovanie (ITV).
A. Tabuľka základných informácií
	1. typ pedagogickej inovácie

	Inovačný edukačný program

	2. názov a jeho skratka
	Integrované tematické vyučovanie (ITV)

	3. tvorca/autor
	Model ITV - S. Kovalik, K. Olsen, USASlovenský komplexný program ITV - Vzdelávacie centrum ASK, SR

	4. rok vzniku/publikovania programu
	1993 – Integrated thematic Instruction: The model 

1996 – Integrované tematické vyučovanie: Model

	5. rok úspešného overenia programu (dĺžka overovania, gestor overovania)
	Program sa overoval v rokoch 1993 – 2001 po ukončenie 9. ročníka ZŠ. Úspešne bol overený v r. 2001.

	6. prehľad o rozšírení inovácie
	Program je najrozšírenejším komplexným inovačným programom na ZŠ. Zavádza sa v piatich stupňoch, ktoré môžu existovať aj samostatne. Jednotlivé prvky je možné implementovať aj v tradičných triedach.

	7. obsahový garant
	Asociácia S. Kovalikovej na Slovensku (ASK)

	8. základná charakteristika/anotácia
	Integrované tematické vyučovanie - jeden z najkomplexnejších humanisticky orientovaných inovačných výchovno-vzdelávacích programov na Slovensku. Základom je navodenie pozitívnej atmosféry v triedach bez stresu. Individuálny prístup k žiakovi rešpektuje, že každé dieťa má svoj spôsob učenia sa, čo zvyšuje jeho školskú úspešnosť. Metodicky prepracovaný systém práce s celoživotnými pravidlami a sociálnymi zručnosťami rozvíja kľúčové kompetencie žiakov. Učenie (sa) je charakteristické celostnosťou, interdisciplinárnym prístupom, objavnosťou a prepojením s každodenným životom. Vyučovací obsah jednotlivých predmetov sa tematicky integruje.

	9. vyučovacie metódy a formy
	Zážitkové učenie, projektové vyučovanie, medzipredmetová integrácia (tematická alebo na základe organizujúceho aspektu), problémové vyučovanie, skupinová práca, Gardnerova teória viacnásobných inteligencií, Bloomova taxonómia kognitívnych cieľov

	10. úprava osnov
	Rozsah osnov je dodržaný, pri integrácii vyučovacích osnov je možná ich reštrukturalizácia, ktorá ale musí rešpektovať metodickú a didaktickú postupnosť , napr. pri nácviku písania a čítania. Na I. stupni je základom integrácie najčastejšie prvouka, vlastiveda, na II. stupni prírodopis, zemepis, dejepis, s ktorými sa integrujú ďalšie predmety.

	11. organizácia vyučovania
	Integrované vyučovacie bloky v rozsahu 90 min., klasické vyučovacie hodiny

	12. požiadavky na učiteľov a vedenie školy
	Pedagogickí zamestnanci potrebujú najmenej 40 h tréningu pre získanie poznatkov a implementačných zručností, priebežné vzdelávanie Vytváranie podmienok pre efektívne učenie predstavuje 88 h, ŠIŠ ITV – 200 h. Vzdelávanie poskytuje MPC Bratislavského kraja v Bratislave.

	13. spolupráca s relevantnými subjektmi
	Úspešnosť zavedenia programu alebo jeho prvkov podporí spolupráca s rodičmi a miestnou komunitou. Škola sa otvára pre svoje okolie, rodičia môžu vystupovať aj ako odborníci v triede.

	14. cieľová skupina
	Žiaci ZŠ a SŠ, ďalšie možnosti uplatnenia: MŠ, VŠ

	15. odborné koncepčné a metodické materiály
	Rubrika zavádzania ITV v triede

Rubrika zavádzania ITV v škole

Metodické materiály pre 1. ročník

Metodické materiály pre 2. a 3. ročník

Metodické materiály pre 4. ročník a II. stupeň

Zborník Výchova a vzdelávanie pre 21. storočie. Inováciami kurikula k zmysluplnému učeniu.

	16. možnosti implementácie a kontakty
	ASK-Vzdelávanie pre 21.st. na Slovensku, Majerníkova 60, Bratislava

Štátny pedagogický ústav, Pluhová 8, 83303 Bratislava


	Bod 2. Projekty pedagogických inovácií – abecedne usporiadané ostatné formy pedagogických inovácií – vyučovacie stratégie, metódy a formy, organizačné formy s ukážkami


Uvedená predchádzajúca štruktúra sa v zjednodušenom prevedení môže aplikovať aj na jednotlivú pedagogickú inováciu, akou môže byť vyučovacia metóda, forma, stratégia atď., prispôsobuje sa pre projekt alebo program záujmovej činnosti.

Ukážka uplatnenia navrhovanej štruktúry na projekt pedagogickej inovácie – vyučovacej metódy EUR
Prinášame ukážku aplikácie navrhovanej štruktúry v modifikovanej podobe pre potreby evidencie iného druhu pedagogickej inovácie (metódy, organizačnej formy, vyučovacej stratégie a pod.) – v tomto prípade aktivizujúcej metódy EUR (evokácia, uvedomenie si, reflexia).
A. Tabuľka základných informácií
	1. typ pedagogickej inovácie

	Vyučovacia stratégia

	2. názov a jeho skratka
	Rámec pre učenie a vyučovanie EUR a jeho využitie

	3. tvorca/autor
	Dr. Jeannie Steele a Dr. Kurt Meredith, University of Northern Iowa, USA, nositelia malej Medaily sv. Gorazda.

Združenie Orava, SR

	4. rok vzniku/publikovania
	1994 na Slovensku

	5. rok úspešného overenia programu (dĺžka overovania, gestor overovania)
	Neoverovala sa, využili sa skúsenosti University of Northern IOWA. Program bol akreditovaný MŠ SR dňa 20. októbra 2004 pod názvom Čítaním a písaním ku kritickému mysleniu a taktiež vypracovaný a realizovaný ako špecializačné inovačné štúdium (v spolupráci s ŠPÚ a MPC Prešov).

	6. prehľad o rozšírení inovácie
	Rámec sa úspešne aplikuje v rôznych predmetoch na všetkých stupňoch a typoch škôl. Od roku 1994 sa na Slovensku oboznámilo s rámcom viac ako 10 000 učiteľov. Okrem Slovenska sa rámec úspešne využíva v ďalších približne 30 krajinách s transformujúcim sa školským systémom

	7. obsahový garant
	Združenie Orava pre demokraciu vo vzdelávaní, člen Medzinárodného konzorcia Čítaním a písaním ku kritickému mysleniu (Reading and Writing for Critical Thinking)

	8. základná charakteristika/anotácia
	Rámec EUR je aktivizujúcou stratégiou, ktorá je založená na evokácii – uvedomení si významu a reflexii. Tento proces prispieva k zvedomovaniu si nielen učiva, ale aj samotného procesu učenia. Cieľom je rozvíjanie kritického myslenia žiakov a prepojenie školy so životom. EUR je teoreticky prepracovaný rámec učenia a myslenia a v jeho kontexte sa predstavuje rad konkrétnych interaktívnych vyučovacích postupov a metód. Tieto metódy umožňujú aktívne zapojenie sa žiaka do procesu učenia takým spôsobom, v ktorom sa zároveň informácie a podnety učí sám kriticky zhodnocovať.

	9. vyučovacie metódy a formy
	Zážitkové učenie, brainstorming, zhlukovanie, INSERT, kooperatívne učenie, párové čítanie, riadené čítanie, čitateľská dielňa, pisateľská dielňa, diskusné metódy, Sandersova úprava Bloomovej taxonómie, atď.

	10. úprava osnov
	Rozsah osnov je dodržaný, metóda si nevyžaduje úpravy.

	11. organizácia vyučovania
	Klasické vyučovacie hodiny, dvojhodinové vyučovacie bloky a iné.

	12. požiadavky na učiteľov a vedenie školy
	Učitelia absolvujú vzdelávanie pre rozvoj kritického myslenia. Vzdelávanie poskytuje Združenie Orava pre demokraciu vo vzdelávaní. Základný kurz trvá 60 hodín, rozšírený 120 hodín, ŠIŠ 200 hodín. Učitelia majú možnosť uchádzať sa o Certifikát učiteľa Združenia Orava, ktorý sa udeľuje na základe prijatých medzinárodných štandárd. Od vedenia školy sa očakáva podpora vzdelávania učiteľov.

	13. spolupráca s relevantnými subjektmi
	Združenie Orava spolupracuje s rôznymi vládnymi aj mimovládnymi inštitúciami participujúcimi na vzdelávaní učiteľov na Slovensku aj v zahraničí. Pri združení pôsobí Centrum pre vzdelávaciu politiku, člen medzinárodnej Siete centier pre vzdelávaciu politiku.

	14. cieľová skupina
	žiaci ZŠ, SŠ a VŠ

	15. odborné koncepčné a metodické materiály
	Príručky I.-VII. Pripravené pre Projekt Orava a projekt Čítaním a písaním ku kritickému mysleniu

Projekt Orava v praxi

Zborníky konferencie Inovácie v škole I., II., III., IV.

O dvoch komunikačných zručnostiach alebo o počúvaní a písaní

Štvrťročník Notes (vychádza od r. 2000)

	16. možnosti implementácie a kontakty
	Možnosť realizovať vzdelávanie na osvojenie rámca EUR.

Združenie Orava, Hálova 16, 851 01Bratislava, tel/fax: 02/624 10 676, 043/5865462, e-mail: marcelam@projectorava.sk


	Bod 3. Pogramy a projekty záujmovej činnosti – abecedne usporiadané charakteristiky programov a projektov záujmovej činnosti, ktoré rozvíjajú osobné a sociálne kompetencie detí a mladých ľudí.


Programy a projekty záujmovej činnosti majú charakter neformálneho vzdelávania. Môžu sa realizovať v mimovyučovacej činnosti (ale v priestoroch školy), kde vhodnou formou nadväzujú na formálne vzdelávanie v hlavnom vyučovacom čase (alebo ho dopĺňajú, obohacujú, napr. tvorba projektov). Ďalšou možnosťou je mimoškolská záujmová činnosť v jej rôznorodých formách. Tabuľka základných informácií bude mať modifikovanú podobu.

Tabuľka základných informácií 

1. druh záujmovej aktivity (mimovyučovacia, mimoškolská činnosť, projekt, rovesnícky projekt,...)
2. názov a jeho skratka
3. tvorca/autor
4. rok vzniku/publikovania
5. obsahový garant
6. ciele aktivity (projektu, programu,...)

7. základná charakteristika aktivít a stručný popis
8. používané metódy a formy
9. cieľová skupina
10. miesto realizácie

11. požiadavky na vzdelávateľov a pracovníkov s deťmi a mládežou

12. spolupráca s relevantnými subjektmi

13. odborné koncepčné a metodické materiály
14. možnosti implementácie a kontakty
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Vedúca pracovnej skupiny:


Ľubica Bagalová
Konzultácie, podklady, pripomienkovanie:
medzisektorová pracovná skupina projektu

Príloha č.7:
Možnosti spolupráce školy a profesijných MVO

Možnosti spolupráce školy a profesijných MVO 
Súčasný stav

V procese prípravy pedagógov na realizáciu inovačných programov podporujúcich rozvoj KK, pri tvorbe triedneho, školského kurikula, získali profesijné MVO množstvo skúseností s premenou tradičnej školy na otvorenú učiacu sa organizáciu, profesionálnu učiacu sa pospolitosť
a vzdelávacie centrum (regionálne, celoslovenské). Významným partnerom hlavne základných škôl sa v oblasti zavádzania nových učebných stratégií, metód a foriem, či ucelených inovačných alebo alterntívnych programov, stali profesijné MVO.

V súvislosti s plánovanou reformou vzdelávania sa v decentralizovanom systéme riadenia školstva stáva akútnou otázka motivácie k zmenám, motivácie k celoživotnému vzdelávaniu. Pedagógovia sa na realizáciu plánovaných zmien musia pripravovať (hlavne v používaní metód a foriem práce s učebným obsahom) a učiť sa spolupracovať. Tak stále významnejšiu rolu zohráva vnútroškolské vzdelávanie.

Efektívne fungujúce školy sa stávajú centrom záujmu ďalších potencionálnych realizátorov zmien. Manažovaniu zmeny, vytvoreniu podmienok, prostredia na postupnú realizáciu zmien sa zatiaľ nevenuje cielená pozornosť zo strany riadiacich orgánov v školstve.

Zdôvodnenie:
Pre pripravujúcu sa reformu vzdelávania, naplnenie je cieľov ( hlavne otvorenosť vzdelávacieho systému, zlepšovanie kvality škôl, orientácia na učenie pre život, posilnenie výchovy a komplexného rozvíjania poznávacích schopností) je dôležité informovať odbornú, rodičovskú verejnosť, zriaďovateľov o dobrých príkladoch kvalitných, efektívnych škôl. 

Vytváranie modelových škôl a tried, ktoré sa inovačným aktivitám venovali už desaťročie je možnosťou ako motivovať ďalších realizátorov zmien, dokumentovať kvalitu škôl, informovať rodičovskú verejnosť. 

Zdieľanie skúseností týchto škôl, ich metodická činnosť, ako je otvorené vyučovanie, regionálne konferencie sú efektívnymi nástrojmi ďalšieho neformálneho a informálneho učenia vzdelávateľov v regióne. Na takto fungujúcich školách vznikajú zvyčajne v spolupráci s profesijnými MVO, centrá regionálneho vzdelávania, čím sa približuje vzdelávanie (tréningy, workshopy, poradenstvo v triedach) k jeho účastníkom, zvyšujú sa možnosti pre výmenu skúseností v regióne.Vzdelávanie priamo na školách poskytuje priame zážitky z pedagogickej praxe a podporuje výmenu skúseností medzi jeho účastníkmi. 

Uplatňovanie spolupráce v škole, spoločná tvorba a zdielanie myšlienok, výmena skúseností s inými školami, spolupráca s profesijnými MVO sú považované aj v zahraničí za kľúč k trvalému rozvoju školy a zdokonaľovaniu jej práce. Profesijné MVO sa stávajú dôležitými partnermi rozvíjajúcich sa škôl.

Ciele spolupráce školy a MVO

1. Zlepšovať kvalitu školy.
2. Vytvoriť regionálne centrá  kontinuálneho vzdelávania a pedagogického poradenstva.
 I. Zlepšovať kvalitu školy. 
Vytvoriť otvorené, spolupracujúce, učiace sa spoločenstvo, kde sa uskutočňuje zmysluplné učenie s možnosťou výberu a rozvíja sa celá osobnosť dieťaťa aj učiteľa.

Ide o postupný dlhodobý proces, trvajúci v optimálnych podmienkach 5-7 rokov.

Pri vytváraní kvalitnej, efektívnje školy ide o proces zlepšovania kvality školy v kľúčových oblastiach:
1. Riadenie školy

2. Proces vyučovania a učenia sa 

3. Školské kurikulum

4. Sociálna klíma školy

5. Hodnotenie študentov a programov

6. Spolupráca s rodičmi a širšou komunitou

7. Osobnostno - odborný rast a motivácia zamestnancov 

8. Získavanie zdrojov

Znaky dobrej, kvalitnej školy zahrňujú ukazovatele kvality školy: personálne zloženie školy, materiálno technické vybavenie, proces vzdelávania a fungovania školy, výchovno - vzdelávacie výsledky.

Starostlivosť o kultúru školy a kvalitu sociálnej klímy, jej vnútorného prostredia ako kľúčovej podmienky kultúry školy, sú dnes celosvetovo považované za jeden z kľúčových znakov konceptu tzv. dobrej, efektívnej školy (Kyriacou 1996, Blumelhuis 1996, Spilková 2001, 2005)

II. Vytvoriť regionálne centrá kontinuálneho vzdelávania a pedagogického poradenstva (ďalej centrum) 

Realizácia tohto cieľa predstavuje užšiu formu spolupráce školy a profesijnej MVO, dlhodobého partnerstva školy a profesijnej MVO. Spolupráca je najprv orientovaná na posilňovanie vnútorného prostredia a po získaní dostatočných skúseností, pripravení odborných kapacít (modelový učiteľ, tréner, poradca) na rozširovanie inovatívneho programu v regióne. Činnosť centra je orientovaná na vzdelávanie v inovačných programoch pedagogických zamestnancov, rodičov a ďalších pracovníkov s deťmi a mladými ľuďmi v komunite a poskytovanie pedagogického poradenstva.

Centrá v súčasnosti vznikajú neformálne, pri modelovej škole uplatňujúcej overené inovačné alebo alternatívne programy. Vytváranie modelových škôl pre jednotlivé inovačné a alternatívne programy (montessori škola, ITV, waldorfská škola, daltonský plán a iné) sa uskutočňuje zvyčajne podľa štandardov stanovených jednotlivými profesijnými MVO, podľa kritérií jednotlivých programov, pri vzájomnej spolupráci partnerov. Ide o náročný a dlhodobý proces zvyšovania kvality školy, zvyčajne pozostávajúci z viacerých fáz. V súčasnosti tento proces nie je dostatočne kapacitne ani finančne zabezpečený.
Cieľom centra je podporiť kontinuálne vzdelávanie v regióne:

1. zdielať skúsenosti škôl, ich metodická činnosť, ako je otvorené vyučovanie, regionálne konferencie, workshopy, klubová činnosť, tréningy ( v spolupráci s profesijnými MVO), 

2. priblížiť vzdelávanie k jeho účastníkom, 

3. zvýšiť možnosti pre výmenu skúseností v regióne.

Aktivity centra

· Otvorené vyučovanie 2x ročne

· Regionálna konferencia 1x za 3 roky

· Modelový týždeň 1x za 2 roky

· Klubové stretnutia 2x polročne

· Tematické workshopy 4x ročne

· Tematické tréningy (napr. rozvoj životných zručností, ...)

· Dlhodobé vzdelávanie (ŠIŠ v overenom programe)
· Tvorba metodických materiálov
Formy spolupráce školy s profesijnými MVO

1. Poskytovanie služieb škole (jednorázových, opakovaných, v komplexnom balíku, služba na mieru podľa potrieb školy,...) na základe procesu vyjednávania a dohodnutého kontraktu.

2. Dlhodobá spolupráca so školou v rámci spoločného projektu školy a profesijnej MVO pri profilovaní školy podľa vybranej filozofie školy (vytváranie modelovej školy pre jednotlivé alternatívne, inovatívne programy).

3. Dlhodobá spolupráca školy a MVO v rámci pilotného projektu, expereimentálneho overovania.

Financovanie spolupráce

· Úhrada za poskytnuté služby (vnútroškolské vzdelávanie, supervíziu, poradenstvo, koučing, iné formy) z rozpočtu školy.

· Úhrada za poskytovanie služieb z projektu školy (ESF, Krajský úrad, nadačné zdroje, iné fondy, iné zdroje).

· Poskytovanie činností pre školu v rámci spoločného projektu MVO a školy.

Partneri spolupráce

· školy

· zriaďovatelia

· profesijné MVO

Oblasti spolupráce školy a MVO
a) Vnútroškolské vzdelávanie a poradenstvo pre učiteľov a manažment

b) Evalvácia kvality školy

c) Tvorba projektov rozvoja školy a spolupráce s komunitou

d) Poskytovanie kontinuálneho vzdelávania v regióne

Pri napĺňaní cieľa zlepšovanie kvality školy sa spolupráca školy a profesijnej MVO koncentruje v oblastiach a) - c). V priaznivom prípade sa realizuje formou poskytovania služieb škole. V súčasnosti sú však prostriedky, ktoré môže týmto činnostiam škola venovať nedostatočné(cca 1000Sk na jedného učiteľa ročne, ktoré sa zvyčajne využívajú na úhradu nákladov za energie, opravy a iné naliehavé výdavky škôl ). 

Vnútroškolské vzdelávanie a poradenstvo pre učiteľov a manažment

V pedagogickej praxi sa osvedčila spolupráca školy a profesijných MVO jednak pri poskytovaní jednotlivých vzdelávacích aktivít pre školu, jednak pri vytvorení vnútroškolského systému vzdelávania. 

Formy vzdelávania

· tréning 

· workshop

· implementačné projekty

· koučing 

· poradenstvo

· rôzne formy výmeny skúseností

· regionálne konferencie
Pedagogická prax potvrdzuje, že na školách, ktoré systematicky pracujú na zlepšovaní kvality školy, využívajú prvky z rôznych programov a pedagogických smerov. V pedagogickej praxi tak dochádza k vzájomnému prelínaniu, obohacovaniu jednotlivých programov. V tomto procese je potrebné pri verejných prezentáciách komunikovať východiská a vplyvy, na základe ktorých sa kvalita školy rozvíja.

Kapacitné zabezpečenie vzdelávania

· Manažér a Koordinátor vzdelávania

· Lektori, externí aj interní 

· Facilitátori

· Odborný garant, Supervízor, Kouč

Možné zdroje na vnútroškolské vzdelávanie

· Grantová schéma MŠ SR na podporu inovatívnych programov, overených alternatívnych programov, ktorá poskytne zdroje aj na zvýšené nároky na personálne (interní pracovníci aj externí spolupracovníci) zabezpečenie programov rozvoja škôl.

· Rozpočet školy , účelovo viazaný na rozvoj školy.

· Dary rodičov, firiem, ďalších donorov.

.
Legislatívne podmienky
· Zaradenie(modelovej) školy s regionálnym centrom kontinuálneho vzdelávania
a pedagogického poradenstva medzi poskytovateľov kontinuálneho vzdelávania. 

· Dohody o partnerstve škôl, zriaďovateľov a profesijných MVO. 

· Vznik detašovaných pracovísk VŠ, MPC, iné formy.

Vedúca pracovnej skupiny:


Tatiana Piovarčiová
Konzultácie, podklady, pripomienkovanie:
medzisektorová pracovná skupina projektu
Príloha č.8:
Návrh projektového zámeru a postupnosti krokov realizácie informačnej kampane

Návrh projektového zámeru a postupnosti krokov realizácie informačnej kampane.

Zdôvodnenie:
Implementácia navrhovaných zmien v systéme vzdelávania predpokladá aktívnu zaangažovanosť občanov. V súčasnosti je téma rozvoja KK známa odborníkom z oblasti vzdelávania, avšak širšej laickej verejnosti doteraz nebola predstavená. Prostredníctvom informačnej kampane zameranej na tému rozvoja kľúčových kompetencií (a na programy, ktoré pomáhajú kľúčové kompetencie rozvíjať) je možnosť osloviť širokú verejnosť, informovať, vzdelávať, mobilizovať občanov a získať ich záujem o účasť na realizácii obsahových zmien vo vzdelávaní. Zlepšenie úrovne poznania prínosov a obmedzení programov podporujúcich rozvoj kľúčových kompetencií je najmä pre rodičovskú verejnosť základom pre zodpovedné rozhodovanie o výbere vzdelávacej cesty pre vlastné dieťa a cestou pre participáciu rodičov na živote a rozvoji školy a komunity. 
Stratégie informačnej kampane

1. Zvýšiť informovanosť rodičov/ širokej verejnosti o: 

· kľúčových kompetenciách, 
· konkrétnych overených inovačných programoch podporujúcich rozvoj kľúčových kompetencií (ďalej IPKK).
2. Zvýšiť informovanosť odbornej verejnosti o IPKK.
Ciele projektu

1. zvýši sa informovanosť verejnosti o kľúčových kompetenciách 

2. 65% rodičovskej verejnosti pozná inovačné programy na rozvoj kľúčových kompetencií 

3. 80% predstaviteľov samospráv podporujú implementáciu inovačných programov v regiónoch 

Predpokladaný čas realizácie informačnej kampane

· cca 3 mesiace pre realizáciu cieľa I. (pravdepodobne v období 2008 – 2009, dĺžka kampane, vrátane prípravnej fázy a záverečnej fázy, bude dohodnutá realizátormi kampane v prípravnej fáze)

Realizátori informačnej kampane

· MŠ SR – ako nositeľ témy 

· ŠPÚ, resp. iné priamoriadené inštitúcie MŠSR (MPC, IUVENTA,..)

· MVO (realizujúce vzdelávanie dospelých v programoch rozvoja kľúčových kompetencií; profesijné združenia (pedagógov a iných pracovníkov s deťmi a mládežou; organizácie združujúce rodičov)

· Iní

Postupnosť krokov realizácie informačnej kampane
A. Prípravná fáza

· zber všetkých dostupných informácií o téme (téma: životné zručnosti (ďalej ŽZ), kľúčové kompetencie (ďalej KK), inovatívne programy rozvoja KK – súčasná legislatíva, navrhované legislatívne zmeny, legislatíva EÚ k téme a záväzky SR k riešeniu problému; výsledky výskumov a analýzy týkajúce sa implementácie inovačných programov podporujúcich rozvoj KK)

· informácie o všetkých organizáciách, ktoré programy rozvoja ŽZ a KK realizujú 

· prieskum verejnej mienky k danej téme (úroveň informovanosti rodičov, širšej laickej verejnosti, odbornej verejnosti, postoje k téme...)

· pracovné zadefinovanie problému – podklad pre cieľ kampane
· identifikovanie kľúčových hráčov (ŠPÚ, MŠSR, MPC, MVO realizujúce vzdelávacie programy podporujúce rozvoja KK, školy implementujúce inovatívne programy podporujúce rozvoj KK) 

· vytvorenie koalície, vytvorenie pracovných skupín 

· zadefinovanie cieľa kampane (napr. či ide o informovanie verejnosti, alebo zmenu postojov špecifickej skupiny - rodičia, samospráva)

· zadefinovanie cieľovej skupiny, ktorej bude kampaň určená (širšia verejnosť, rodičia, alebo iní)

· rozdelenie úloh/delegovanie zodpovednosti jednotlivých zainteresovaných (rola jednotlivých organizácií v kampani; dohoda o komunikácii v rámci koalície a koordinácii kampane)

· zaangažovanie „osobností“ na podporu kampane
· uzatvorenie kontraktov s mediálnymi partnermi: napr. Slovenská televízia, Slovenský rozhlas, prípadne celoštátny denník alebo časopis ...)
· zaangažovanie ďalších odborných periodík (napr. časopis Združenia Orava NOTES)
B. Realizácia informačnej kampane

Vizuálna propagácia

V spolupráci s reklamnou agentúrou a PR agentúrou vytvoriť základný vizuál, ktorý sa realizuje na celom území republiky vo forme napr.: TV spotu, rozhlasového spotu, tlačovej inzercie, internetových upútavok, / spolu s priebežnou aktualizovanou informáciou o kampani, interaktívne informačné portály pre verejnosť / portály partnerov kampane / a iné

Spravodajstvo, dokumentaristika a publicistika v médiách

Vstupy do médií na celonárodnej a regionálnej úrovni formou správ a komentárov, rozhovorov, reportáží, diskusií, publicistických programov. Novinári budú s podobou kampane zoznámení na otváracej tlačovej konferencii a priebežne od organizátorov budú dostávať aktuálne správy a informácie.

Aktivity mimovládnych organizácií 

Paralelne s mediálnou kampaňou budú prebiehať akcie mimovládnych organizácií združujúcich odborníkov zaoberajúcich sa témou IPKK a tak isto MVO združujúcich rodičov. Išlo by o akcie jednotlivých organizácii s miestnym až celoštátnym dosahom – odborné tématické konferencie, diskusné fóra, workshopy, tlačové konferencie, panelové diskusie na konferenciách, okrúhle stoly recepcie, dni otvorených dverí na školách v MVO, súťaže, výstavy, koncerty, víkendové akcie pre deti. Všetky tieto akcie by spojovalo logo kampane. 

V regiónoch budú regionálni organizátori kampane, ktorí budú informovať o kampani samotné MVO, školy, miestnu samosprávu v danom regióne. Okrem informácií koordinátori budú distribuovať informačné brožúry a poskytovať základné poradenstvo k organizovaniu akcií v rámci kampane. 

Aktivity ŠPÚ a MŠ SR 

Podieľanie sa na informačnej kampane prostredníctvom vyhlásení, účasťou na konferenciách, publikovaním odborných článkov v tlači. Odborní garanti kampane (z ŠPÚ a MŠ) prezentujú záujem štátu prostredníctvom zapojenia zástupcov svojich inštitúcií do kampane a zdôraznením dôležitosti témy IPKK pri prezentovaní v médiách. 

C. Vyhodnotenie úspešnosti informačnej kampane

·  Prieskum podpory verejnosti po kampani; vyhodnotenie mediálnych výstupov kampane; zhodnotenie dosiahnutia plánovaného cieľa kampane.
Vedúca pracovnej skupiny:


Eva Ďuriková
Konzultácie, podklady, pripomienkovanie:
medzisektorová pracovná skupina projektu
Príloha č. 9:
Zoznam členov medzisektorovej pracovnej skupiny projektu

Zoznam členov medzisektorovej pracovnej skupiny projektu
Rozvoj životných zručností /kľúčových kompetencií detí a mládeže

	Meno a priezvisko
	Rola v projekte
	Inštitúcia
	Pozícia
	Mail kontakt

	1. Eva Ďuríková
	Koordinátorka

projektu
	Nadácia pre deti Slovenska
	Projektová manažérka
	edurikova@centrum.sk

	2. Tatiana Piovarčiová
	Odborný garant

projektu
	Nadácia pre deti Slovenska
	Programová

manažérka
	tana@nds.sk

	3. Ján Huraj
	ČPT
	Nadácia pre deti Slovenska
	Projektový manažér
	jano@nds.sk

	4. Darina Gogolová
	ČPT


	Asociácia Susan Kovalikovej
	Trénerka, konzultantka
	darina.gogolova@statpedu.sk

	5. Ľubica Bagalová
	ČPT
	Štátny pedagogický ústav
	Vedúca odboru
	lubica.bagalova@statpedu.sk

	6. Terka Žitňanská
	ČPT 
	ERko


	Programová manažérka
	terka@erko.sk

	7. Zuzana Humajová
	ČPT
	Konzervatívny inštitút M.R.Š.
	Analytička
	zuzanahumajova@institute.sk

	8. Marcela Maslová
	ČPT

Tlmočníčka
	Združenia Orava pre demokratické vzdelávanie
	Výkonná riaditeľka
	marcelam@projectorava.sk

	9. Aneta Chlebničanová
	ČPT
	Nadácia pre deti Slovenska
	Projektová manažérka
	aneta@jupo.sk

	10. Silvia Oleníková
	ČPT 


	Asociácia Susan Kovalikovej
	Trénerka, riaditeľka TAŠ
	silvia.olenikova@taskola.sk

	11. Zdenko Krajčír
	ČPT 
	MŠ SR

Sekcia regionálneho školstva
	Poradca Ministra
	zdenko.krajcir@minedu.sk

	12. Ján Palkovič
	ČPT
	MŠ SR

Sekcia regionálneho školstva
	Hlavný radca
	jan.palkovic@minedu.sk

	13. Karol Korintuš
	ČPT
	Štátny pedagogický ústav
	Námestník riaditeľa
	korintus@statpedu.sk

	14. Jana Miháliková
	ČPT
	Iuventa
	Vedúca odboru
	mihalikova@iuventa.sk

	15. Ondrej Gallo 
	ČPT
	Rada mládeže Slovenska
	Projektový manažér
	gallo@rms.mladez.sk

	16. Erika Galanská


	ČPT
	Nadácia pre deti Slovenska
	Projektová manažérka 
	erika@nds.sk

	17. Danka Jarabová
	ČPT
	ZŠ K. Rapoša

Brezno
	Riaditeľka školy
	jarabova.danka@centrum.sk




ČPT
člen medzisektorovej pracovnej skupiny projektu

TAŠ
Tatranská alternatívna škole v Poprade

Príloha č. 10:
Literatúra a informačné zdroje

Literatúra a informačné zdroje

1. Bagalová, Ľ. a kol.: Správa z evalvácie projektu Rozvoj občianskej spoločnosti prostredníctvom detí a mládeže, Nadácie pre deti Slovenska, 2004
2. Biela kniha Komisie o mládežníckej politike, Biela kniha, Iuventa, Bratislava, 2002 
3. Celoživotné vzdelávanie a kľúčové kompetencie pre všetkých, http://eurlex.europa.eu/LexUriServ/site/sk/oj/2006/l_394/l_39420061230sk00100018.pdf

4. Deklarácia o slobode a zodpovednosti vo výchove a vzdelávaní, Združenie na podporu alternatívnych programov, 1999

5. Európsky Kvalifikačný Rámec

6. Interné materiály grantových programov Nadácie pre deti Slovenska
7. Postupnosť zavádzania ITV na škole, interné materiály Asociácie S. Kovalikovej - Vzdelávanie pre 21. storočie na Slevensku, Bratislava, 1999
8. Stratégia celoživotného v celoživotného vzdelávania a celoživotného poradenstva, Bratislava, apríl 2007
9. Humajová Z.: Stratégia očakávaných zmien na slovenských základných a stredných školách, Konzervatívny inštitút M.R. Štefánika, Bratislava , marec 2007

10. Koncepcia profesijného rozvoja učiteľov v kariérnom systém, Bratislava, február 2007

11. Lisabonská stratégia, http://www.minedu.sk/EI/LSAV/lsav.htm

12. Matulčíková, M.: Program podpory pedagogických inovácií, Pedagogická revue, 53, 2001, č. 3. Bratislava

13. Marušincová, E. a kol.: Záverečná správa o experimentálnom overovaní výchovno vzdelávacieho ptojektu Integrované tematické vyučovanie v ZŠ J.A. Komenského v Bratislave, ŠPÚ, 2001

14. Marušincová, E. a kol.: Správa z pokusného overovania projektu Tatranskej alternatívnej školy
v Poprade, ŠPÚ, 2003

15. Memorandum o celoživotnom vzdelávaní sa
,  http://www.minedu.sk/EI/LSAV/ED/200010_memorandum_o_celozivotnom_vzdelavani.pdf

16. Metodický pokyn Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy k rozvojovému programu Další vzdělávání pedagogických pracovníků realizovanému grantovým způsobem v roce 2003

17. Odporúčanie Rady a Parlamentu ohľadom kľúčových kompetencií
 

18. Pracovné materiály advokačného tímu Edukačného centra Nadácie pre deti Slovenska

19. Spilková, V. a kolektív: Proměny prmárního vzdelávání v ČR. Praha: Portál 2005

20. Programové vyhlásenie vlády SR, 2006 http://www.minv.sk/dokum/phvsr/pvv.htm#5ved
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